

## 103 學年度一學期「臺灣與世界」課程分組討論成果彙整單

### 第十三週分組討論

討論日期	103 年 12 月 11 日	組別	鍾玉貞
討論議題與意見			
<p>議題（一）：</p> <p>如果你是當時的蔣中正先生，你為什麼會聘請白團當顧問？</p> <p>意見：</p> <ol style="list-style-type: none"><li>因為日方軍事配備比我們先進，無疑是對當時的臺灣增加戰力的好方法。而且文化與我們也相近，較好相處。</li><li>可以增加臺灣作戰能力，及訓練軍事人才，期望完成臺灣反共的偉大志業。</li><li>白團不管是軍備必須、地理位置，還有勤儉個性，都與我們台灣文化較相近。</li><li>可以來臺進行文化交流，拓展視野。</li></ol>			
<p>議題（二）：</p> <p>影片有提到白團的日籍教官上課時，上課內容十分深入，必須學習理論與實務。你認為，在學習時，理論、實務，何者較為重要呢？</p> <p>意見：</p> <ol style="list-style-type: none"><li>我認為實習比理論重要，因為劉鴻儒曾說過日籍教官上課從來沒有笑容，藉此可以看出日籍教官上課十分嚴謹，而我不喜歡嚴謹的上課氣氛，實習比較適合我，因此實習比理論重要。</li><li>劉鴻儒就算開夜車做作業一整晚沒睡，上課也不敢打瞌睡，因為有八個教官會輪流上課，會進行考核，所以他不敢打瞌睡是正常的。理論可以開夜車自修，實習與理論不同，實習無法自修，因此我認為實習比較重要。</li><li>白鴻亮上課十分嚴格，我認為理論及有經驗的實務教導並重才能教導出適切的人才。</li><li>白鴻亮上課很嚴肅，我覺得與其上課，不如直接實務學習，才能讓我學到更多。</li><li>理論與實務都很重要，雖然白團教官很嚴格，但如果是我個人的學習習慣，我覺得不管老師是否嚴格，能夠學到知識比較重要。</li></ol>			
<p>議題（三）：</p> <p>國際組織聯合國，為維持世界和平，致力推動各國在國際法、國際安全、經濟發展、社會進步、人權、公民自由、政治自由、民主的發展。假如中華民國在 1971 年沒有退出聯合國，歷史上會發生什麼樣的變化？</p> <p>意見：</p> <ol style="list-style-type: none"><li>如果沒有退出聯合國，我們的國際地位就不會孤立無援。</li><li>我們現在仍有國際地位，有很多邦交國，出去比賽不是用「中華台北」的名稱。</li></ol>			

3. 從經濟層面看，可能會有一些差別，例如可以自由、充分的加入很多國際團體，我們進口貨物可以不用靠自由貿易協易減少關稅，可以因為是邦交國就更直接的有很多互惠原則。
4. 與很多國家有邦交，這樣出國可以免簽證，與國際間的交流可以更頻繁。

#### 議題（四）：

前幾週與今日課堂所播放的影片中，出現過許多戰爭時期的片段。想像你正身處戰爭時期，你的生活與現在會有什麼不同呢？

意見：

1. 每天都生活在水深火熱之中，生命安全得不到保障，食衣住行育樂都會受到影響。
2. 現在的我可能在戰場上，還要擔心何時敵人會攻打過來，自己怎麼死的都不知道，現在與那時比起來幸福多了。

#### 本次結論：

我們認為生活在現代較戰爭的不確定時期幸福許多，過去有太多不確定因素，為了反攻大陸作出了許多的犧牲以及訓練。必須感謝過去白團帶來的協助，為了協助中華民國而不顧自身安危的來到臺灣，每一個選擇都是一個機會，白團將嚴謹的上課風格帶來臺灣，其實我們也可以感受到日本就是這樣一個嚴肅的風格，因此同樣屬於海島國家，卻能發展成軍事強國，以及在二次世界大戰的戰備軍力與武器製作精良足以與美國相抗衡。

本次討論白團、藍欽時期的國際局勢，如美國與中華民國斷交時期(1979年)，為美國總統為卡特就任期間、1965年美援結束等；也討論建築，如舊美國大使館，現今為台北之家，同時也委外光點經營咖啡廳，所以也販售咖啡、小蛋糕，更貼近人們的生活。

本週影片建築，如陽明山仔后、集會所、翟山坑道等，多屬台北、金門地區建築或第點，許多同學少有參觀外地的經驗，因此較難繼續詢問同學參觀的心得。

報告彙整人	鍾玉貞	報告提交時間	103年12月12日15時
教學助理的回應：		老師的回應：	
本週藉由課堂播放兩部影片，同學除了課堂測驗外，還能筆記重點整理，加深影片細節的部分，此次探討的內容還更細微。本次帶領同學討論影片內容相關的議題，當提到陽明山(山仔后)時，同學多能聯想到譏永吉，算是意外的收穫。			很高興同學們能回想起過去曾播放過的影片內容。請繼續鼓勵同學們踴躍發言！
教學助理簽名	鍾玉貞	授課教師簽名	楊子震